

□文/图 半岛记者 钟迎雪

见证改革开放40周年发展成就,展示革命老区脱贫攻坚经验成果。半岛记者日前随全省青年编辑记者采访团深入潍坊市临朐县部分村镇、企业体验生活。亚洲第一大坝——淌水崖水库大坝成了红色旅游的金名片;小小柿饼和板栗成了村民的摇钱树……从生态观光旅游到新农业发展,临朐人民正绘就一幅栩栩如生的乡村振兴蓝图,革命老区处处焕发生机与活力。



手机扫描二维码
观看本新闻视频

在隐士村的柿子晾房里,收获的柿子整整齐齐挂晒在一起。



地标农产品插上互联网翅膀,产业融合打造田园综合体

看革命老区的乡村振兴美画卷

红色旅游>>

“亚洲第一坝”成金名片

淌水崖水库像一颗明珠镶嵌在临朐县南部绿水青山间。半岛记者在采访中了解到,上世纪七十年代,九山公社6000多名建设者,在一无技术人员,二无机械设备,三无资金保障的情况下,以“敢叫日月换新天”的豪情壮志,全凭着自己的智慧和双手,历时六年零八个月建起了这座大坝,创造了中国水利史上的奇迹。水库建成后总库容达到600万立方米,其中兴利库容400万立方米,上游流域面积22.1平方公里,有效灌溉面积12000亩。

据资料记载,一开始想修一座砌石直坝,后来经过多次研讨,选用了现在的坝型方案——斜卧式浆砌石连拱坝。这种造型的人工石坝,其优势是抗压能力强,但施工难度较大,迄今为止世界上没有几处,在亚洲当属首屈一指,在国际上被水利专家称作“亚洲第一浆砌石连拱大坝”,而在当时的条件下拍板干这样的宏伟工程,是需要极大的勇气和胆量的。

当地人以淌水崖水库精神为主题建成淌水崖水库纪念馆。“2015年开馆以来,学习参观者络绎不绝,已接待参观人员10多万人次,成为临朐县红色旅游的金名片。”九山镇镇长王楷告诉记者,1979年淌水崖水库图片在尼泊尔国际水电会议展出,赢得广泛赞誉,已有十多个国家水电专家代表团前来参观考察。

“文化是旅游的灵魂,打造这个红色旅游基地,提高了我们淌水崖村的知名度,以后村民可以发展一些旅游配套产业。同时,通过红色文化的挖掘,也能让村民接受文化熏陶,提高艰苦奋斗、干事创业的精气神。”九山镇淌水崖村代表申孝立说道。

脱贫致富>>

柿饼和板栗成了摇钱树

金秋时节,临朐县西部山区的五井镇漫山遍野一片金黄,棵棵柿树果实累累,已成熟的柿子沉甸甸地压弯了枝



淌水崖水库气势恢宏。

头。山东青州外贸出口的柿饼主要来自临朐,临朐柿饼又以隐士村柿饼最为知名,每到销售季节各地商人都会蜂拥而至,隐士村也靠着柿子产业从一个省定贫困村成为乡村旅游知名村、柿饼生产模范村,实现了脱贫致富。

据隐士村村支书史学堂介绍,“全村年产柿饼200万斤,村里组织合作社对群众自家柿子进行收购,集中加工晾晒,并进行品牌包装统一销售。通过包装打造,柿饼档次得到了整体提升。村里经营户通过电商平台,柿饼由以前的每斤5元卖到每斤20元左右。从去年到现在,在网上销售柿饼近40万斤,加工户人均增收1万元。”此外,隐士村还打造特色度假古村落,各式各样的农家小院和带有柿子文化装饰的庭院,吸引了不少游客拍照留念。特别是柿子晾房,柿子整整齐齐地挂晒在一起,一片片金黄色,到处洋溢着村民丰收的喜悦。

而在九山镇青杨峪村,家家户户基本上以板栗种植为生,眼下正值板栗收获季节,记者看到村民崔贤友正在筛选栗子,他表示:“今年的板栗收成不错,又能多收入一笔。”青杨峪村还专门成立了板栗专业合作社,带动村里近100名劳动力就业,年可深加工板栗50万斤以上。深加工后的板栗价格由每斤5到6元跃升到每斤50元,实现农产品在家门口加工增值。目前“九山板栗”已经取得国家地理标志产品证明商标,青杨峪板栗更是获得中国林产品博览会金奖,

2017年通过国家有机产品认证,被评为齐鲁十大放心果品。

青杨峪村还纵向发展板栗深加工,专门成立板栗专业合作社,建起3座大型冷库,新上糖炒栗子、速冻板栗仁、蜜汁板栗、栗子粉等。新开辟线上销售渠道,打造九山板栗区域电商品牌,给山区农产品插上了互联网翅膀。此外,青杨峪村发展板栗文化生态游,栗子泉、金栗桥、栗丰亭、板栗文化广场和主题公园,还发展农家乐民宿12家,推出栗子鸡、栗子煎饼、栗子馒头等特色美食,吸引一拨拨游客慕名前来。

三产融合>>

薰衣草种出“紫色花海”

沿着山路驱车来到临朐县九山与寺头交界的宋香园,在这座规划占地500公顷的生态景区内,薰衣草种植面积超227公顷,每到薰衣草盛开时节就会形成一片“紫色花海”。

据九山镇镇长王楷先介绍:“2017年,九山薰衣草特色小镇入选山东省首批特色小镇创建名单,小镇以薰衣草种植景观为基础,结合九山独特的岱窗地貌风光、宋代山寨和齐长城历史文化,建设集生态、观光、休闲、芳疗、度假和农产品深加工为一体的田园综合体,该项目已列入全省新旧动能转换重点项目库。”“今年5月份薰衣草景区开门迎



薰衣草特色小镇开出“紫色花海”。

客,已累计接待游客超过8万人次。”宋香园现代农业有限公司总经理程少华介绍说,目前已成功培育出适合九山土壤气候条件的薰衣草新品种——中国蓝,已完成种植2000亩,经中国科学院植物研究所鉴定,该品种精油含量、品质、芳香值均达到世界顶级水平。

“通过在小镇工作,一年能给家里增收大约两万元。”景区工作人员付大杰说道。据介绍,薰衣草小镇建设优先使用附近村民,并提供花田管理、保洁等岗位300多个,土垠堆村更是依托小镇项目建设,成立土地流转、劳务输出两个合作社,一跃成为小有名气的富裕村、明星村。据薰衣草小镇工作人员介绍:“目前已成功研发出薰衣草抱枕、玩具和饼干、香皂以及精油等十多项产品,将动工建设薰衣草透明观光加工区,预计年产薰衣草精油16.2吨,纯露130吨,干花制品300万件,届时将打造成为全国性的薰衣草产品交易中心。”

“下一步要启动特色小镇综合服务区,新上高空滑翔、悬崖电梯、垂直攀岩游乐项目,建透明加工观光区、温泉度假酒店、宋寨传奇及齐长城恢复工程,致力打造世界知名薰衣草景区。”王楷表示,将倾力打造单片面积最大的薰衣草种植基地和全国重要的薰衣草原材料供应地,继续带动村民致富增收,努力把薰衣草特色产业培育成富民强镇的支柱产业,实现乡村振兴提供新样板,为新旧动能转换注入新动力。